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Espacio Común de Educación Superior

Coordinación de Programas

Logros del Espacio Común de Educación Superior
· A partir de su creación en 2004, se han integrado  39 Instituciones Públicas de Educación Superior, IES, que abarcan todo el territorio mexicano, compartiendo además objetivos comunes de trabajo a través de 5 Programas:

· PROGRAMA NACIONAL DE MOVILIDAD ESTUDIANTIL

· El Programa de Movilidad de ECOES, abarca todas las disciplinas y niveles de estudio, posgrado, licenciatura y apoyo a la titulación, entre Instituciones Públicas de Educación Superior.
· Es la única organización de este tipo a nivel nacional que ha logrado movilizar a los estudiantes de prácticamente todas las IES que lo conforman.
· A través de Grupo Santander se financian 600 becas anuales, desde su puesta en marcha en el año 2005, para lo cual se han  se han publicado 12 convocatorias en beneficio, hasta el momento, de  3600 estudiantes de prácticamente todas las IES que integran al ECOES.

· La mayor demanda de solicitudes es a nivel de licenciatura con un total de  2593;  de 263 para la realización de la tesis, 539 estudiantes de maestría y 205 de nivel doctorado. 
· Desde 2007, en que se comenzó a tener una mayor demanda de solicitudes de movilidad, las propias instituciones han becado a sus estudiantes que no lograron obtener el apoyo del banco; y algunos más  gracias al financiamiento de las propias familias de los interesados. A la fecha, se han movilizado 1692 estudiantes en estas condiciones.

· ECOES ha movilizado entre los becados por Santander y por las IES a un total de 5292 estudiantes en cinco años.
· En 2009, tras la necesidad de evaluar  y ampliar las acciones del Programa Nacional de Movilidad, se organizó el 1er. Coloquio Nacional de Movilidad Estudiantil y Docente en la ciudad de Mazatlán, cuya sede fue la Universidad Autónoma de Sinaloa. Participaron 24 IES miembros de ECOES, contando con 160 asistentes (entre ellos estudiantes). En esta ocasión, se crearon los siguientes grupos de trabajo: Grupo de Evaluación, Grupo de Gestión y Grupo de Financiamiento, estableciendo las líneas de acción futura. Hubo dos conferencias magistrales: la del Rector de la UAS y la de la representante de la rectora de la Universidad de Sao Paulo, Brasil. 
En mayo de 2010, se realiza el 2do. Coloquio, bajo los auspicios de la Universidad Autónoma de Chiapas y la Universidad de Ciencias y Artes de Chiapas. Fue la oportunidad además  para  presentar y revisar los avances de los grupos de trabajo y  se plantea la necesidad de poder tener una mayor cobertura en la movilidad, por lo que se crean los grupos de Movilidad Virtual y Movilidad Docente. Se contó con la participación de 30 IES miembros de ECOES, con la asistencia de 75 participantes, principalmente de las áreas de cooperación y movilidad. Hubo tres conferencias magistrales: la de los rectores de las instituciones anfitrionas y la del secretario Ejecutivo de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, quien habló sobre el derecho a la educación.
· PROGRAMA DE EDUCACIÓN A DISTANCIA
· Unificar esfuerzos entre las universidades públicas para:
· Ofrecer educación de calidad,
· Fortalecer la cooperación universitaria y el desarrollo de nuevos planes y programas de estudio,
· Reforzar el uso pedagógico de las TIC,
· Niveles: bachillerato, licenciatura y posgrado 
· Hasta 2010, doce instituciones integrantes del ECOES, han registrado formalmente programas o actividades académicas de Educación Continua.

· A la fecha se ofertan 6 programas de Bachillerato, 44 licenciaturas, 4 diplomados y se creó la Red de Investigación e Innovación en Sistemas y Ambientes Educativos (RIISAE).

· Las 39 IES de ECOES forman la Red.

· PROGRAMA DE POSGRADOS COMPARTIDOS

· Este programa tiene como objetivo fortalecer los vínculos que contribuyan al mejoramiento de la calidad de la educación de posgrado, impulsando la puesta en marcha de proyectos de investigación conjuntos, programas académicos comunes y/o conjuntos para la producción y transferencia de conocimientos vinculados con el posgrado.
A la fecha, ya se han puesto en marcha los siguientes: 
Ciencias biológicas (13 IES)                   Ciencias químicas (6 IES)
Ciencias biomédicas (5 IES)                   Ciencias matemáticas (7 IES)
Ingeniería de materiales (4 IES)            Economía (4 IES)
Psicología (5 IES)                                      Historia (2 IES)
Lingüística (4 IES)                                    Urbanismo (2 IES)
· PROGRAMA DE BIBLIOTECAS DIGITALES
· Bibliotecas digitales basadas en colecciones de acceso libre (Open Access) y el uso de tecnologías abiertas (Open Source) que permitan el acceso uniforme e integrado a la información.
· La Red de bibliotecas digitales permite a las IES:
· Compartir recursos documentales impresos.
· Una interfaz única  entre los catálogos en línea de las instituciones participantes.
· 39 instituciones de ECOES.
· 22 catálogos integrados. 
· Trabajan en conjunto 17 universidades de ECOES
· Se está trabajando en la ampliación del consorcio que brinde servicios de información  a 125 instituciones de enseñanza superior (SEP).
· PROGRAMA TEMPORAL CON MOTIVO DE LOS FESTEJOS DEL BICENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA Y CENTENARIO DE LA REVOLUCIÓN. PASADO, PRESENTE Y PERSPECTIVAS DE MÉXICO. 
· Se establecieron 8 ejes temáticos: La Ciencia y la Tecnología, El Medio Ambiente, La Economía, La Salud, El Estado Mexicano y sus Actores Políticos, Los Procesos de Internacionalización de la Educación Superior, La Sociedad y La Educación y la Cultura.
· Participaron 28 IES pertenecientes al ECOES, además de contar con la coparticipación de la Unión de Universidades de América Latina, UDUAL,  Se llevaron a cabo 34 actividades entre seminarios, foros, congresos, talleres, mesas redondas, conferencias, programas de radio, etc., a las que se adhirieron  25 instituciones educativas que no forman parte de ECOES.
· Así mismo se llevó a cabo un Concurso de cartel entre las IES miembros del ECOES, así como una serie de actividades culturales.
· VINCULACIÓN
· ECOES comprende la necesidad de establecer relaciones con otras instituciones y organismos de educación superior, debido a su proceso de internacionalización y de conformación de un Espacio Iberoamericano de Educación Superior, de ahí que se han establecido los primeros contactos con universidades Iberoamericanas: Universidad del País Vasco, Universidad Miguel Hernández de Elche, así mismo continúa estableciendo las redes de colaboración con la UDUAL, Consortion for North American Higher Education Collaboration (CONAHEC) y la Unión Europea.
· Otras instituciones educativas, han expresado su interés en adherirse a ECOES, por lo que se encuentra en análisis estás peticiones. 
Ciudad Universitaria, D.F., a 9 de marzo de 2011.
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