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BASES Y LNEAMIENTOS PARA LLEVAR A CABO EL PROCESO
SE INFORMA A TODOS LOS PROFESORES CON NOMBRAMIENTO DE TIEMPO COMPLETO DEL NIVEL SUPERIOR DE ESTA UNIVERSIDAD DE GUANAJUATO, QUE SE ENCUENTRAN PUBLICADAS LAS SIGUIENTES CONVOCATORIAS PARA APOYOS 2020 DEL PROGRAMA PARA EL DESARROLLO PROFESIONAL DOCENTE-TIPO SUPERIOR (PRODEP):
1.            Perfil Deseable
2.            Apoyo a Perfil Deseable
3.            Perfil Deseable y Apoyo
4.            Exbecarios PROMEP-PRODEP
5.            Incorporación de NPTC** (Se apertura sólo si las IES cuentan con recursos disponibles en su fideicomiso) 
6.            Estudios de posgrado (Solo para las modalidades de redacción de Tesis).
7.- Apoyo de Becas Posdoctorales y Estancias Cortas de CAC y CAEC
8.- Apoyo para Gastos de Publicaciones
Para los Apoyos a Perfil Deseable se ajustó los montos a $20,000 para Maestría y $30,000 para doctorado.
 El monto máximo para los proyectos (GAC) de Nuevos PTC y Exbecarios es de $200,000 
Para consultar cada Convocatoria y Reglas de Operación vigentes, ingresar a la siguiente liga: http://www.dgesu.ses.sep.gob.mx/PRODEP.htm asimismo las Convocatorias estarán disponibles para consulta en la página WEB de la DAIP.
Para los Apoyos mencionados del 1 al 6 existe un Sistema de Solicitudes en Línea cuyos formatos electrónicos se encuentran disponibles en el CV del PTC (en el Sistema Unificado del PRODEP.
El Sistema Unificado del PRODEP se habilitará para la captura de datos curriculares y solicitudes individuales a partir del 03 de Febrero de 2020 en las opciones “MODULOS DE CAPTURA” que muestra la página principal de la DGESU-SEP:  
 http://dsa.sep.gob.mx
Se anexa el calendario para llevar a cabo el proceso de Apoyos PRODEP (Convocatorias vigentes) así como del periodo de entrega de documentos por parte del PTC, revisión de documentos probatorios y registros en línea en cada Campus.
En el caso de las solicitudes para Becas Posdoctorales, Gastos de Publicaciones, Estancias Cortas los formatos electrónicos son en PDF y estarán disponibles con los CAIP de cada Campus.
Para los profesores de tiempo completo cuya vigencia del Reconocimiento de Perfil Deseable se vence en 2020, deberán renovarlo en la presente Convocatoria. (Se podrá consultar la lista de profesores que deberán renovarlo en la página principal de la DAIP: http://www.daip.ugto.mx  en breve), también la 
Cualquier duda o aclaración respecto a las citadas Convocatorias podrán dirigirse con los Responsables del presente procedimiento en cada Campus:
Campus Celaya Salvatierra: Lic. María José Rodríguez Cortinas (Coordinación de Apoyo a la Investigación y al Posgrado)
Campus Guanajuato: Dr. Carlos Alberto Leal Morales/Mtra. Soledad Castillo Serrano (Unidad de Investigación-Coordinación de Apoyo a la Investigación y al Posgrado)
 Campus Irapuato Salamanca: Dr. Juan Manuel Belman Flores (Coordinación de Investigación y Asuntos Académicos)
Campus León: Dr. José Jorge Delgado García/ Mtra. Rosa María Rico Venegas Unidad de Apoyo Académico de profesores (Coordinación de la Unidad de Apoyo a la Investigación y al Posgrado)
También estamos a sus órdenes en el Departamento de Gestión de los Cuerpos Académicos de la Dirección de Apoyo a la Investigación y al Posgrado de esta Universidad de Guanajuato Ext. 5033



1
